



11

星期四

2025年2月20日

13508257150

□ 主编：洪叶
□ 编辑：杨惠琴
□ 美编：刘倩彬

新规实施！面包糕点告别脱氢乙酸钠

超市货架上的面包、蛋糕还能放心吃吗？

近日，新版《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准(GB 2760-2024)》(以下简称“新规”)正式实施，明确将脱氢乙酸钠从淀粉制品、面包、糕点、黄油、预制肉制品、果蔬汁等7类食品中“除名”，在腌渍蔬菜中的最大使用量也由1g/kg调整为0.3g/kg。

这款曾在烘焙界“叱咤风云”的防腐剂，为何被“打入冷宫”？新规之下，超市货架上的面包、蛋糕还能放心吃吗？记者带你一探究竟。

新生产商品已更换配方 部分老商品未下架

脱氢乙酸钠是许多国家广泛使用的食品添加剂，主要作用是防止微生物增殖，延长食品保质期。

有着高含水量、质地松软的面包、糕点等烘焙食品是细菌理想的“温床”。商家为了延长产品保质期，通常会添加防腐剂，脱氢乙酸钠就是其中的典型代表。

自从1998年脱氢乙酸钠被列入食品添加剂名单中以来，该成分已在国标中沿用26年。随着近年来人们对烘焙食品需求的提升，国家食品安全风险评估中心对脱氢乙酸钠进行了毒理学评价，认为脱氢乙酸钠经口暴露在一定剂量下可能存在潜在的安全风险。

新规实施后，记者查询了部分面包、蛋糕企业的公开消息，像桃李面包、达利园、盼盼等企业此前均已发布消息表示，将调整产品工艺与配方，后续生产产品不再添加脱氢乙酸钠。随后，记者前往杭州部分超市、零食店、烘焙面包房进行了调查走访。

调查前，记者找到了去年生产的一款达利园小面包，从配料表中可以清楚看到，面包使用的食品添加剂中含有脱氢乙酸钠。记者来到超市寻找同款产品，在超市售卖的同款达利园小面包礼盒上可以直观发现，脱氢乙酸钠已不再使用，取而代之的是另一款防腐剂——山梨酸钾。

除了上述的达利园小面包，记者还在超市、零食店、烘焙面包房查看了不少其他面包、蛋糕产品的配料表，发现绝大部分在售产品的配料表中已看不到脱氢乙酸钠的踪迹，取而代之的是丙酸钙、山梨酸、山梨酸钾等符合新国标要求的防腐剂。

不过在走访中，记者发现仍有个别品牌产品配料表中出现了脱氢乙酸钠的身影。

一款俄罗斯大列巴的面包，包装袋显示，该产品的食品添加剂中，仍有脱氢乙酸钠。

为何该产品仍有脱氢乙酸钠成分？记者现场询问了零食店工作人员。

工作人员查看该产品后表示，从生产日期上看，该面包生产时间为2024年11月，当时新国标还未正式开始实行，可能厂家生产时还未更新配方，才出现了这一情况。“店内大部分商品是符合要求的，我会尽快联系我们负责人，把不符合规定的产品下架。”

在走访过程中，记者对部分购买面包、蛋糕的市民进行了采访，不少市民表示不太清楚脱氢乙酸钠的相关使用调整，但新国标如此修改肯定有理由，以后购买食品时会多留意。也有部分市民表示对新国标正式实施的消息颇为关注，田女士(化名)就是其中的典型代表，“因为平时比较喜欢吃蛋糕，之前家人看到了相关报道后，就发给我看了，现在我自己买蛋糕时也会注意看配料表，尽量选择添加防腐剂的品种。”

杭州一家烘焙面包店店员告诉记者：“我们烘焙店的面包基本不添加防腐剂，没有馅料的面包能放3天，有馅料的只能放2天。店员表示，由于烘焙店不使用防腐剂，这次新国标的出台对店铺影响不大，但相关规定是有一些了解的。

专家建议：

尽量选择添加剂少、更新鲜的食品

浙江大学生物系统工程与食品科学学院陆柏益教授表示，脱氢乙酸钠是一种常见的食品添加剂，主要用于抑制霉菌和酵母菌的生长，延长食品保质期。然而，随着科学研究的深入，人们逐渐认识到脱氢乙酸钠可能存在一定的健康风险。同时，随着社会经济水平的提高，消费者对食品安全的要求也越来越高，含有脱氢乙酸钠等添加剂的食品逐渐失去市场青睐。此外，食品加工工

艺的进步和设备的更新迭代，使得食品生产企业能够生产出更新鲜、保质期更短的食品，进一步减少了对脱氢乙酸钠等防腐剂的依赖。

脱氢乙酸钠已经在食品加工行业使用了多年时间，不少人都吃过这种食品添加剂，是否会让身体产生健康隐患呢？

陆柏益指出，只要是在国家规定的安全限量内使用，短期内食用不会对健康造成明显危害。但长期大量摄入可能会对肝脏和肾脏造成负担，因此建议消费者尽量选择添加剂较少、更新鲜的食品。

中国农业大学食品科学与营养工程学院教授范志红此前接受媒体采访时表示，脱氢乙酸钠在毒理学上不属于高毒成分，在动物实验中发现其有害作用，是在“长期”“大量”的情形下，人们日常可能吃进肚子里的量，连实验中发现有害量的十分之一都不到，本次做出调整，是为了预防对人类可能造成的相关损害，反映出我国对食品安全的慎重态度。

有部分消费者可能会担心防腐剂等食品添加剂为食物增加了健康风险。对此浙江中医药大学、食品科学与工程教研室主任王慧铭教授表示，食品添加剂的使用历史悠久，已经成为人们生活中的重要组成部分，“比如说我们平日做菜，总要放点油、味精、酱油等，这些也是添加剂，能让食物‘色、香、味’俱全。”

我国相关标准规定了23类2300多种食品添加剂，包括防腐剂、着色剂、膨松剂、甜味剂等。新国标执行后，脱氢乙酸钠不能在面包、蛋糕等食品中添加，企业自然会变更配方，选取其他符合要求的添加剂，只要严格按照标准执行，在允许的范围内使用食品添加剂，不会引发食品安全问题。“重要的是摄入量，无论是否含有添加剂，不过量摄入才是健康的密码。”王慧铭教授说。

□潮新闻记者 孙燕 通讯员 周泽楷

春节后错峰游性价比凸显 机票酒店价格“省一半”

随着春节假期落幕，旅游市场逐渐回归常态，旅游市场将迎来长达两个月的错峰出游时机。

近日，记者在广州长隆野生动物世界看到，入园检查和检票过程都很“丝滑”，几乎不需要等待，游览自驾区动物的小火车仅需排队15至20分钟。

“我们过年去都没坐到小火车。”有春节期间前往广州长隆野生动物世界的游客告诉记者，自己春节期间去，小火车的排队时间是180分钟，无奈“只能去坐缆车了”。

“节假日的出行成本太高了，又很拥挤，体验也不好。”游客唐女士告诉记者，反正家里老人已经退休，小孩还没上学，就决定等过完春节再带家人出门游玩，机票酒店价格比春节便宜一半。

元宵节后旅游产品价格跳水 机酒价格“省一半”

携程数据显示，春节后，多地迎来低至200元的特价机票。错峰旅游“省一半”，春节后降幅明显的目的地有重庆、昆明、哈尔滨、三亚、海口，均价下降三、四成。元宵节后出发，多地机票酒店均价相较春节假期回落30%—50%甚至更多。

同程旅行数据显示，2月7日起至3月底，国内国际机票价格较春节假期均有不同

程度回落，部分航线价格降幅甚至过半，国内酒店价格也在春节后回到常态价格。

据同程旅行平台数据，春节前后国内机票均价分别在1月25日和2月4日迎来价格高峰，之后均价逐步回落，至2月17日起均价降至700元以下，相较于最高峰均价降幅达到42%。以2月8日查询的长沙飞北京的价格为例，节后高峰价格在1000元以上，2月9日至3月底基本在360元—509元左右。

除了机票价格大幅回落，错峰出游的酒店价格优势也较明显。同程旅行平台的数据显示，部分酒店价格下滑超过一半：如大理洱海附近的民宿，春节假期价格在700元—900元，2月中下旬开始错峰出游则在三四百元；三亚海棠湾的度假酒店，春节假期价格在四五千元，2月中下旬则回落至一两千元，错峰出游可以有效降低出游成本。

出境游的价格也同样大幅降低。同程旅行数据显示，国际机票方面，国外出发的航班部分还处于返程高峰期，价格高峰还会持续数日，如巴黎飞杭州价格2月11日前还在3000元以上，后续会逐步回落至2000元以内。而国内出发的出境航班目前已处于常态价格，如杭州飞巴黎的机票价格整个2月都在2000元—3000元之间浮动。

众信旅游呼叫中心数据显示，近期错峰游咨询度提升了30%，节后产品价格降幅也

达到了25%—30%。出游方向主要集中在东南亚、迪拜等免签出境旅游目的地及国内旅游目的地。

蛇年春节后出境人次同比增长近50% “银发族”增量明显

“错峰游”作为既能够避开出游高峰，又能明显降低成本、提升旅游体验的出游策略，越来越被消费者尤其是“银发族”推崇。

记者从岭南集团旗下广之旅了解到，从历史出游数据来看，3月开始至6月春暖花开、9—11月秋季将是银发一族出游高峰，这段时间非传统旅游旺季，此时出发可享受到“人少景美价更优”的出行体验，出行价格较暑期旺季可低20%—35%。

“目前，咨询预订春节后出游的55岁至70岁年龄段的银发族增量明显，相较于上班族和上学族，他们的时间更灵活，有条件选择价格更划算、避开人群高峰的出游时间。”同程旅行无锡三阳广场门店相关负责人表示。

来自春秋旅游的报告也显示，春节后至清明前夕，正值银发族错峰出游的“黄金窗口”。截至2月12日，2025年春节假期后错峰出游人群同比已超去年。其中，出境人次同比增长近50%。

□澎湃新闻记者 唐莹莹

了解更多达州本土资讯，请扫描二维码，关注达州融媒APP。



达州融媒